

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras ● Aporeco somaralmonde

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. Fuera: trimestre 1'25 ptas.  
Un mes 30 id. Extranjero: id. 1'50 id.  
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Nueva Illice

### SU DIRECCION

...a hemos consignado que clase de campañas se han hecho en ese periódico que se llama imparcial, con la clase obrera organizada y sus nombres más significados, a los que ya hemos dicho también de qué manera solapada defiende la causa de los conservadores, poniendo sobre su criterio en armonía con los intereses políticos del Partido de los hombres y hemos expresado claramente la dañada intención que ha guiado al ocultar las proposiciones por virtud de las cuales el Ayuntamiento podía adquirir la propiedad de las Aguas de la Alcoraya para que éstas fuesen del pueblo en cuyo nombre habían hablado impropriadamente aquellos industriales, comerciantes y propietarios que invocaban patriotismo, no obstante carecer de él en absoluto. Ahora vamos a hablar de los hombres que escriben «Nueva Illice» para que se pueda apreciar el contenido ideal que sustentan y la materia humana que poseen. Dirige oficialmente ese periódico, siendo, por tanto, su figura de más relieve, D. Pascual Pastor Maciá, un buen literato como defectuoso ciudadano.

Este hombre sin convicción alguna, allá por los años 1910 y siguiente cuando acababa de proclamarse la república portuguesa y el despertar general de España y el Movimiento particular de Elche le hicieron presentir que iba a operarse un cambio en la nación o en este pueblo, se declaró, rindiendo culto al oportunismo, republicano. Cuando vio que la República no venía, abandonó la República.

Después, estando prestando servicios en el despacho de D. Vicente Sansano, fué sansanista. Cuando dejó dicho despacho, abandonó el criterio político del que había sido su principal.

Más tarde entró de dependiente en el escritorio de los Pontos, y se hizo pontista, es decir, conservador, que es lo que es hoy y será mientras permanezca en el expresado escritorio.

Si mañana va a servir al moro Muza, será moromucista; porque él, que necesita un amo, lo tiene siempre. Su independencia espiritual no llega más lejos.

Lo mismo le ha cantado estrofas a la Virgen de la Asunción que a Carlos Marx; a Francisco Ferrer que al Niño de la Bola.

Su espíritu cívico no se para en barras.

## Cantares

No me digas del pan único porque te presento réplica. Eso es una tasa estúpida sin una pizca de ética.

Si el pueblo no fuese tímido... Hablando mejor: tan cándido, no se criaría anémico y progresaría rápido.

Porque este gobierno cómico con su sarcástica mímica de una España grande, hercúlea, la ha vuelto pobre, raquítica.

Para abaratar los víveres, presentan nuestros retrógrados un sin fin de reales órdenes y planes archieconómicos.

Ante cosas tan impúdicas, cuando llegue la hora crítica se alzarán el pueblo titánico sin reparar en filipicas.

Aunque me traten de bélico, no me invadirán de pánico, que aunque soy algo raquítico me anima la fe y el ánimo.

Atrás inhumanos réprobos, satélites de plutócratas, dejad paso a la república porque lo exige la lógica.

ZACATECA.

# José A. Franco

ORTOPEDICO

Indicación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras): faja femenina para embarazadas: Piernas y Brazos artificiales a encaje fijo sistema WAST.

Representante:

**Francisco Quesada**

Praeticante

Calle Huerto de San...

# D. Juan Orts

Hay personas de quienes, por las relaciones que frecuentan con familias distinguidas y delicadas y por la aventajada posición económica que disfrutan, se debe esperar una exquisita corrección en su trato social y un poco de cariño al pueblo que los vio nacer. Tal ocurre con D. Juan Orts y Miralles.

Un Concejal de nuestro Partido, conforme a los principios socialistas y con sin razón — nosotros creemos que con ella — defendió en el Ayuntamiento que las Aguas de la Alcoraya fueran de todos, y combatió el que se las diera carácter de propiedad particular; pero sin ofender personalmente a D. Juan Orts, a quien para nada nombró.

Un día, el Ayuntamiento y la Junta Pro Subsistencias nombran una Comisión que visite a las personas pudientes de la localidad para que hagan donativos que alivien la situación hambrienta porque atraviesa el pueblo de Elche, y el señor Orts, que se niega a hacer donativo alguno, se desentiende del objeto único de la visita y ofende a nuestro compañero con palabras greseras.

Y nosotros decimos que el Sr. Orts no ha podido dignamente hacer lo que ha hecho porque si el que el concejal socialista haya defendido unos puntos de vista que no convenían a los intereses de dicho señor, dá derecho a éste a ofenderlo en su casa, el Sr. Orts, que ha defen-

dido puntos de vista que no convenían a los intereses de D. Leopoldo González, D. Vicente Samaniego y D. Manuel Gómez, merecería, cuando visite la casa de estos señores, que le ofendieran, cual él ha ofendido.

Pero esto no puede hacerse 1.º porque cuando uno entra, previa autorización, en casa extraña, debe contar con la garantía de la decencia del dueño de la casa; 2.º porque de no ser así, cuando D. José Pascual Urbán penetra en casa de un socialista, o D. Antonio Rodríguez Giménez, en la de un liberal, sería lícito a estos dueños de casa insultar a dichos señores que, como en el caso de que se trata, no habían ido allí por su gusto, ni siquiera en el ejercicio de un derecho, sino en el cumplimiento de un deber oficial y público; y 3.º, porque esa conducta, que nos semejaría a los perros, tanto más valientes cuanto más adentro de su casa se hallan, certaría toda relación entre los hombres, dificultando incluso el trato oficial y obligado.

¡Ah! Si el Ayuntamiento tuviese una más delicada noción de sus deberes morales y, sobre todo, si el Sr. Pascual Urbán se constituyese una oposición *ful*, más dispuesta a halagar a los poderosos que a señalar sus egoísmos y defectos todos, se habría protestado de la conducta observada contra un miembro de la Corporación municipal.

El Sr. Orts ha podido, bien o mal, hacer lo que ha hecho, en la calle, en las mesitas del Casino, en cualquier otro lado, menos en su casa: se le prohibía toda regla de buena educación. ¡Y luego, cuando un inculto trabajador comete una falta, le echan encima todos los artículos del Código. ¡Pobre Astreal!

Mas vamos a admitir, en hipótesis, que los privilegios que su aventajada posición social le concede a D. Juan Orts sean tan extraordinarios que le esté permitido ofender a las personas, cualesquiera que fuesen las circunstancias de motivo, lugar y tiempo que concurran. Cuando un suceso tan formidablemente grave y pavoroso como el actual conflicto internacional dificulta los transportes, paraliza las industrias, obstaculiza la producción y lentamente va sembrando la miseria que obliga a las clases directoras del ex-

trangeros a reducir puntos de vista de las familias y a racionalizar sus necesidades por un todo a cargo de los que están que vienen y por los hombres con el derecho a la vida anterior a todos los derechos aquí, a nuestro pueblo, llegamos a cuencias de ese trastorno que cuando comienzan a sentirse los efectos escasez y empieza a amenazar el hambre y todos se disponen a satisfacer sus necesidades, ¿es D. Juan Orts, el opulente patrón D. Juan Orts, el hijo de Elche que rompiendo toda solidaridad con los ilicitamente comulgando negar su ayuda a los que la necesitan?

¿Puede un hombre participar de los chos y glorias que un pueblo disfruta eximirse libremente del alivio de sus dolores y vicisitudes?

Si tal sucediese y un día se desatendiese los intereses de D. Juan, ¿podría dar derecho a pedir auxilio a nadie que lo niega a todos.

Celebraríamos que el Sr. Orts recibiese su efusación.

Nada exalte tanto al hombre como la emienda de un error.

# Sobre una hoja

El jueves de esta semana, circuló una hoja ofendiendo a unas cuantas personas ajenas a la cuestión de que se trata y protestando de un hecho que pesadamente se denominaba atentado personal cometido por Daniel Pastor con Rafael Pascual con un pale y un arma homicida.

Este del pale y del arma homicida es una falsedad sobre la cual llamamos atención de todos los ilicitamente para que se fijen en el constante afán de matar que tienen determinadas personas.

Lo sucedido fué que Daniel Pastor que no es un matón como en la hoja se le llamaba, sino un pacífico ciudadano que nunca ha reñido con nadie y que siempre respetó a todo el mundo, se dio unas cuantas bofetadas a Rafael Pascual de lo cual protestamos porque entendemos que no se debe llegar a la violencia.

# PRELUDIO

## ¡Cosas de España!

Lo que viene sucediendo en España es bochornoso. Las subsistencias encareciéndose cada día más, las libertades de los españoles restringiéndolas más cada día también; así pues nos ocurre pregunta: ¿en qué país vivimos?

A España de hoy en adelante no podremos llamarle España, su adjetivo será muy otro, pues los hechos nos demuestran que ajustándonos a la realidad, el único adjetivo que debemos adjudicarle es: «Cuartel general de ladrones».

En este país que dicen es de los españoles no se puede comer porque no son los españoles los que mandan en España pues en este pueblo donde la recolección de cereales ha sido más en proporción a otros años, ¿por qué los trabajadores, digo los obreros en España no podemos comer y tenemos que pagar las subsistencias a precios fabulosos, a precios que nuestros jornales no llegan a poder sufragar cuando en esta misma España ha sido más grande la cosecha? ¿por qué debe subsistir esta tan grande anomalía, después de haber que ha habido mucha más recolección, particularmente en el trigo, que otros años? Esto debe acabar de una vez, y acabará.

El pueblo, el sufrido pueblo trabajador, no puede, no debe dejar continuar las hazañas que, acaparadores y agiotistas, cometen en perjuicio de él, pues las autoridades, tanto locales, como provinciales y nacionales, si no quieren caer en la responsabilidad del delito, deben hacer cuanto de su parte esté, a que la mala situación por que atraviesa el pueblo español aminore en lo más posible y pueda normalizarse cual mejor las cosas, a fin de que la clase proletaria, la clase productora, pueda desenvolverse con más amplitud y poder vivir mejor que hasta hoy.

Ya sabemos que la guerra europea es una base por la cual reina una aguda crisis en España, pero no es menos cierto que artículos alimenticios como el arroz y otros nada tienen que ver con la guerra, demuestra esto que la tolerancia de autoridades, y malos sentimientos humanos de acaparadores y negreros agiotistas, hacen un conjunto de tiranía contra el que pro-

duce, que no puede ya, que es de justicia y de humanidad lo que se pide, aguantar por más tiempo el obrero, la justicia que se quiere perpetrar sobre él.

Los gobiernos dinásticos de la monarquía tanto liberales como conservadores nada pueden hacer por el proletariado los intereses a defender son antitéticos, y por tanto que el gobierno del capitalismo entronizado no puede resolver nada que beneficie al obrero productor.

Hace tiempo que los trabajadores debíamos haber hecho la revolución, pues es inaguantable lo que se pretende hacer en España cuando por fuerza se aprueban leyes que no son del agrado de la opinión nacional.

Es una burla más, la que no hace mucho hicieron aprobando la ley sobre espionaje. Pues esta únicamente beneficia a los espías. No podemos estar conformes en esta clase de gobiernos, aunque estos se llamen de concentración nacional, el verdadero gobierno, no debe consentir que en su propio país, se sufra hambre por parte de la mayoría de sus ciudadanos.

De seguir como hasta hoy sin resolver la efectiva situación de la España obrera, de la España honrada, habrá llegado la hora de que la justicia en España sea tomada por nuestra propia mano.

No son amenazas lo que pretendemos hacer, únicamente nos inspira el espíritu de humanidad, cuando vemos que el pan falta a los pequeñuelos hijos de los proletarios, la clase social más abatida ¿por qué razón, por qué ley de derecho tienen que sufrir los hijos de los pobres las injusticias, las miserias de esta mal organizada sociedad presente? ¿por qué? ¿qué derecho hay? ¿acaso no somos todos hijos de esta sociedad y pertenecientes todos a un mismo país? ¡ah! si el obrero fuera consciente. Si el obrero todo estuviera percatado de cuales son sus derechos y deberes, a buen seguro que no pasaríais tan tranquilos y oídos por esas calles ludiendo lo que no es vuestro y desafiando con vuestros cínicos despees a los que os enriquecen, pero descuidad que despojados de la vida que es objeto que los obreros no sean todos concededores de sus derechos, estos sabrán cumplir con su deber arrollando al estracismo de la impotencia, imitando a los valerosos y dignos re-

depende tomarse la justicia por  
antes que esta protesta tenemos  
anular otra contra el motivo que  
la ofuscación de Daniel Pastor,  
el de que Rafael Pascual le ofen-  
dignidad y su honra llamándole  
ladrón, como ha insultado  
ofendido a otras personas con el  
indigno y soez que Rafael Pas-  
plea contra todo el que no pien-  
e él.  
te a la firma que inoportunamen-  
de *Varios Republicanos* y que  
la expresada hoja, hasémos la  
de decir, como sinceramente  
os, que la consideramos ajena al  
Republicano y a sus principales  
ros; que lo ocurrido no ha sido  
un republicano — un republicano  
plea un lenguaje indigno y soez—  
socialista, sino entre un hombre  
de y procaz que tiene la costumbre  
altar a todos, y otro hombre que  
dignidad ofendida y que vuelve  
honra porque tiene el sagrado de  
velar por ella, y que en esta ac-  
continuaremos aceptando la lucha  
arreone y forma que se nos quiera  
par.

## libro interesante

ha puesto a la venta el interesante  
de actualidad «Al margen de la  
» debido a la pluma del repu-  
no neveldense, Lorenzo Fenoll  
relaciona con la guerra actual y  
ha lleva un prólogo de Víctor Pe-  
olda.

PRECIO 2 PESETAS

presentante en Elche:

FRANCISCO NAVARRO

## el Socialista

velucionarios campesinos ruses, escribiendo en las páginas de la historia que el proletariado organizado y socialista español ha sabido despojarse del reaccionarismo tiránico reconstituyendo desde su cimiento la nueva sociedad del porvenir donde las miserias, las iniquidades y las injusticias habrán desaparecido para siempre, renaciendo en ello la aurora de la libertad y la justicia para todos los humanos.

Unámonos todos los trabajadores y coadyuvemos a la obra revolucionaria de las izquierdas y habremos dado un paso hacia adelante, acelerando mas y mas la obra revolucionaria que estas realizan para el advenimiento del deseado día de fraternidad humana.

FRANCISCO NAVARRO

## ¡Aleluya!

Hace seis veranos por lo menos, que vengo instando a los alcaldes para la construcción de la montera del lavadero que existe en el llano y por cierto que nadie hizo mella de mis escritos.

Y no es que la razón no esté conmigo porque me sobra en demasía.

Del lavadero en cuestión se sirven las mujeres de los barrios bajos y en verano las achicharra el sol, y en invierno disfrutan de agua que es una bendición.

¡Y pensar que las mujeres del centro disfrutan de ricos lavaderos!

Fraternidad, equidad, humanidad, igualdad....

## Costurera para las casas

Carmen Sánchez se ofrece a trabajar a domicilio.

Calle Santa Teresa, 3.

OBREROS: Leed

EL SOCIALISTA

## Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Mérida, Lora del Río, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Doras de Caja de 9 a 13

## EL DIA

Seguros de incendios

Compañía legalmente Constituida Inscripta en el Registro que obedece el artículo 1.º de la Ley del 14 Mayo de 1918 para la inspección de Empresas de Seguros.

Capital Social, 3.000.000 pesetas

AGENTE EN ELCHE

SALVADOR FERRANDEZ

Plaza 1.º de Mayo, 9.—ELCHE

## ¡Atención!

En la calle de Mestreguerre número 1, se componen paraguas, sombrillas y abanicos, a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las compesturas para medio año.

CARLOS PICÓ, El Draperito

SE VENDE una Barbería compuesta de dos espejos, dos tocadores con piedra de mármol y dos sillones, por el precio de 200 pesetas.

## Andrés Peral Peral

San Juan, núm. 46

Cortes para alpargatas de todas clases. Especialidad en pelotas catalán de terliz (2 piezas catalán).

Un par 1.º de hombre a 0'70 ptas

Un par 2.º de hombre a 0'60 ptas

Un par 1.º de mujer a 0'65 ptas

Un par 2.º de mujer a 0'55 ptas

Hay medidas menores.

Todos los pares son preparados

Comprad para convenceros.

S. Juan, 46.—ELCHE.

Tlp. J. Agulló Sánchez.—ELCHE